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Przedmiot ma pomóc studentom w rozumieniu różnorodności kwestii tożsamości kulturowej, dać możliwość wykorzystania nabytej podstawowej wiedzy antropologicznej do analizowania i rozumienia procesów społecznych, politycznych i kulturowych oraz otaczającej rzeczywistości społeczno-kulturowej. Różne rodzaje tożsamości i różna ich treść są bowiem często praprzyczynami określonych procesów społecznych i politycznych. Przedmiot ma pomóc kreować umiejętność analitycznego myślenia o procesach społeczno-kulturowych, a także rozwijać umiejętności pracy w grupie oraz samodzielnego pogłębiania wiedzy.

Opis:

Konwersatorium ma za zadanie umożliwić studentowi nabycie wiedzy, umiejętności i kompetencji w zakresie problematyki społeczno-kulturowej, jaką jest kwestia tożsamości kulturowej. Różne rodzaje tożsamości i różna ich treść są bowiem często praprzyczynami określonych procesów społecznych i politycznych, w tym procesów integracyjnych. Konwersatorium ma pomóc kreować umiejętność analitycznego myślenia o procesach społecznych, kulturowych i politycznych w skali lokalnej, regionalnej, państwowej, europejskiej a także gromadzenia, przetwarzania oraz przekazywania informacji. W jego toku studenci powinni nabyć umiejętność posługiwania się specjalistycznym językiem z zakresu problematyki tożsamości kulturowych. W programie konwersatorium przewidziano: przedstawienie pojęć z zakresu problematyki tożsamości i metod jej badania; kwestie roli podziałów „my-oni” „swoi-obcy” dla kreacji i wzmocnienia tożsamości; problematykę treści tożsamości; kwestie warstw tożsamości i tożsamości splątanej, różnorodność odniesień tożsamości etnicznej i obywatelskiej. W programie przedmiotu przewidziano także problemy retradycjonalizacji i odrodzenia narodowego i ich wpływu na kwestie tożsamościowe, problematykę przejawów tożsamości w życiu codziennym, jak również zjawiska asymilacji i konwersji. Zwieńczeniem przedmiotu są projekty wykonywane przez studentów, a dotyczące tożsamości wybranych przez nich wspólnot (w tym przedstawienie wyników badań).
Literatura:

Z. Benedyktowicz, Portrety "obcego": Od stereotypu do symbolu, Kraków 2000.

T. Biernat, Być Polakiem na Łotwie. Świat życia codziennego, Toruń 2003.

M. Billig, Banalny nacjonalizm, Kraków 2008.

M. Bobrownicka, Patologie tożsamości narodowej w postkomunistycznych krajach słowiańskich: uwagi o genezie i transformacjach kategorii tożsamości, Kraków 2006.

J.S. Bystroń, Tematy, które mi odradzano. Pisma etnograficzne rozproszone, Warszawa 1980.

T. Edensor, Tożsamość narodowa, kultura popularna i życie codzienne, Kraków 2004.

K. Golemo, T. Paleczny, E. Wiącek (red.), Wzory wielokulturowości we współczesnym świecie, Kraków 2006.

P. Hut, Warunki życia i proces adaptacji repatriantów w Polsce w latach 1992-2000, Warszawa 2002.

E.A. Jagiełło, Polacy w Uzbekistanie. Tożsamość odległej diaspory, Łódź 2006.

M. Kempny, G. Woroniecka, P. Załęcki (red.), Tożsamość i przynależność. O współczesnych przemianach identyfikacji kulturowych w Polsce i w Europie, Toruń 2008.

A. Kłoskowska, Kultury narodowe u korzeni, Warszawa 2005.

Ł. Łotocki, Obcość etniczna w perspektywie socjologiczno-politologicznej, Warszawa 2009.

J. Mucha, Oblicza etniczności. Studia teoretyczne i empiryczne, Kraków 2005.

L.M. Nijakowski, Domeny symboliczne. Konflikty narodowe i etniczne w wymiarze symbolicznym, Warszawa 2006.

E. Nowicka, Polacy czy cudzoziemcy? Polacy za wschodnia granicą, Kraków 2000.

A. Posern-Zieliński (red.), Wielka Encyklopedia Geografii Świata. Tom XVIII: Świat grup etnicznych, Poznań 2000.

A. Sadowski, Pogranicze polsko-białoruskie: tożsamość mieszkańców, Białystok 1995.

R. Szul, Język – naród – państwo. Język jako zjawisko polityczne, Warszawa 2009.

A. Wierzbicki, Rosja. Etniczność i polityka, Warszawa 2011.

P. Załęski, E. Breslavskaia, M. Włodarkiewicz (red.), Tożsamości narodowe na obszarze postradzieckim: Między dziedzictwem a tradycja wynalezioną WNP, Warszawa 2012.

P. Załęski, A. Syliwoniuk (red.), Tożsamości kulturowe w Europie Zachodniej, Warszawa 2012.

Efekty kształcenia:

K_W04. Ma na poziomie rozszerzonym wiedzę na temat kulturowych uwarunkowań życia politycznego.

K_W05. Ma na poziomie rozszerzonym wiedzę o strukturach kulturowych oraz ich zmianach.

K_U02. Potrafi samodzielnie badać i wyjaśnić rolę struktur kulturowych we współczesnym państwie i świecie. K_U06. Umie dostrzegać relacje między polityką a zjawiskami i procesami kulturowymi.

K_U12. Posiada rozbudowaną umiejętność przygotowania wystąpień ustnych w języku polskim dotyczących zagadnień tożsamości kulturowej z wykorzystaniem podstawowych ujęć teoretycznych oraz różnych źródeł.

K_K03. Potrafi pracować w grupie.

K_K07. Potrafi samodzielnie i krytycznie uzupełniać wiedzę oraz doskonalić wiedzę i umiejętności poszerzone o wymiar interdyscyplinarny.

Metody i kryteria oceniania:

Warunkiem zaliczenia konwersatorium jest obecność (dopuszczalne 2 nieobecności), aktywność podczas zajęć (20%), przygotowanie i przedstawienie grupowego projektu (20%) i napisanie sprawdzianu zaliczeniowego podczas zajęć (60%). Ten ostatni ma sprawdzać nabytą wiedzę, umiejętności i kompetencje, a będzie składać się z pytań problemowych, także ze źródłami. Część pytań będzie wymagała od studenta umiejętności analizy i syntezy oraz oceniania z wykorzystaniem nabytej wiedzy. Ze sprawdzianu zaliczeniowego może zostać zwolniony student, który spełnia łącznie następujące warunki: 1. w ciągu semestru nie przekroczył limitu dwóch nieobecności, 2. wygłosił referat zaliczony na ocenę co najmniej 3+, 3. uczestniczył w przedstawieniu grupowego projektu uzyskując zaliczenie, 4. wykazał aktywność podczas zajęć na poziomie ponad 50%.
Zakres tematów zajęć:
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3. Uwarunkowania i cechy „charakteru narodowego” Polaków; Kultura polska według psychologii indygenicznej.

• P. Boski, Kulturowe ramy zachowań społecznych. Podręcznik psychologii międzykulturowej, Warszawa 2009, rozdział 10.
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7. Różnorodność treści tożsamości i spory o treść tożsamości (przypadek Ukraińców i Białorusinów)

M. Bobrownicka, Patologie tożsamości narodowej w postkomunistycznych krajach słowiańskich: uwagi o genezie i transformacjach kategorii tożsamości, Kraków 2006, fragmenty dotyczące Ukraińców i Białorusinów.
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8. Wielowarstwowość tożsamości (przypadek Polski)

M. Kawecka, Oblicze etniczne opolskiej wsi Bierdzany, „Społeczeństwo i Polityka. Pismo edukacyjne”, nr 1/2011.
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9. Wielowarstwowość tożsamości (przypadek Kirgistanu)
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10. Tożsamość narodowa pogranicza i mniejszości (przypadek Polski i Polaków)

A. Kłoskowska, Kultury narodowe u korzeni, Warszawa 2005, część IV rozdział 11, 12.

A. Sadowski, Pogranicze polsko-białoruskie: tożsamość mieszkańców, Białystok 1995, rozdział II, IV i V.
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11. Problem akulturacji, asymilacji i konwersji narodowej

M. Banaś, Fenomen wielokulturowej Skandynawii [w:] K. Golemo, T. Paleczny, E. Wiącek (red.), Wzory wielokulturowości we współczesnym świecie, Kraków 2006.

P. Boski, Kulturowe ramy zachowań społecznych. Podręcznik psychologii międzykulturowej, Warszawa 2009, rozdział 13.
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12. Sprawdzian. Przejawy tożsamości w życiu codziennym

M. Billig, Banalny nacjonalizm, Kraków 2008, rozdział 5.

T. Edensor, Tożsamość narodowa, kultura popularna i życie codzienne, Kraków 2004, rozdział 1-5.

13–15. Przedstawianie przez grupy efektów pracy metodą projektu
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